

民主防疫展現台灣的韌性國力

●陳隆志／台灣新世紀文教基金會董事長

蔡英文總統在今年第二任總統的就職演說中談到「……從1月到現在，台灣連續兩次讓國際社會驚艷，第一次是我們的民主選舉，第二次則是台灣的防疫成績……」。台灣在民主轉型上的努力為世界民主陣營帶來啟發，今年年初總統大選的結果，台灣人民用選票向全世界展現拒絕中國併吞台灣的主流民意。隨後緊接而來的武漢疫情肆虐全球，對連任的蔡英文執政團隊雖然帶來嚴峻的挑戰，但是，2003年台灣經歷SARS風暴的教訓之後，不僅人民防疫意識提高，政府也建立完整的防疫法規與機制。影響所及，蔡英文總統領導的執政團隊面對疫情來襲，採取防疫超前部署，將大多數肺炎病毒成功阻絕在外。

民主防疫優於專制防疫

武漢肺炎疫情來自中國，疫情爆發之初，中國共產黨（中共）政府刻意隱匿疫情，加上世界衛生組織自甘配合進行政治操作，誤導其他國家對疫情的警戒，一再錯失防疫的最佳時機，疫情很快從亞洲外溢擴散到全世界。

中共是一個專制威權的政體，他們重視政權的穩固比防疫重要，因為隱匿疫情受到各國的譴責，等到國內疫情稍微趨緩之後，變本加厲利用援助疫情嚴重國家醫療器材的機會，進行威權統治勝過民主治理的政治宣傳，甚至以疫情受害者自居，散播錯假資訊推卸疫情全球氾濫的責任。

面對問題的態度比解決問題重要。相較中共意圖規避國際社會聯手追究隱匿疫情責任的壓力，台灣長期被國際防疫體系排除在外，可是卻在第一時間主動向世界衛生組織提出疫情警示。不僅如此，台灣強調專業領導及早成立中央流行疫情指揮中心，推動一系列重要的防疫措施、重視疫調證據的可信度，講求中央與地方的充分協調與通報公開透明，爭取人民主動配合防疫，民主防疫的表現有目共睹。

顯然，民主是台灣對抗疫情的重要資產，在這場全球防疫的戰役中，台灣是國際防疫的模範生，吸引國際各大重量級的媒體相繼報導台灣嚴謹的防疫措施，使台灣民主體制下的防疫績效與中共專制極權的防疫手段成為強烈的對比。

自助、助人展現台灣的韌性國力

武漢肺炎疫情全球肆虐，對人類發展帶來前所未有的衝擊。因為台灣抗疫成功的緣故，使得以民主治理為基礎的「韌性國力」受到前所未有的關注。台灣的韌性國力不同於「硬實力」的不戰而屈人之兵，也有別於「銳實力」的咄咄逼人，回顧四百餘年來的發展歷程，台灣面對一次又一次的挑戰始終屹立不搖，不但沒有被擊倒，反而展現大洋國家旺盛的生命力，一關過一關，將危機化為轉機。

台灣沒有來自世界衛生組織的奧援，「自助」是台灣防疫成功的關鍵，武漢肺炎疫情全球爆發之初，台灣政府、業者與人民早已建立長期對抗的心理準備，政府首先透過籌組口罩、防護衣等重要醫療物資國家隊的合作模式，成功凝聚全民防疫共同體的集體利益。隨後，行政院提出「口罩實名制」政策進行國內口罩數量的調節，網路上立刻有人發起「我OK，你先領」禮讓口罩的全民運動，鼓勵大家不要囤積口罩，將有限的口罩禮讓給有真正需要的第一線醫療人員與其他需要經常出入醫療院所的病患，強化台灣內部命運共同體的國家認同。

疾病無國界，傳染病無國界，台灣體認到成為全球防疫網破口的無奈，強調全球所有政府與人民必須通力合作才能建立一個完整的全球防禦網絡。因此，台灣內部口罩供應無虞之下，對外提出「人人要健康，台灣能幫忙」防疫外交的政策。不但大方分享成功防疫的經驗，也對美歐日等世界其他受到武漢肺炎疫情肆虐，嚴重缺乏防疫物資的國家進行雪中送炭，還有積極參與國際疫苗的合作研發，與其他國家集思廣益，共同解決全球健康的問題。

上述種種正面影響與貢獻的作為，我們看到台灣人民發揮獨力奮鬥的韌性國力，展現民主體制的活力與國民的良善與恢弘氣度。在政府的主導下，進行跨部門的合作，整合民間精密科技的製造能力，讓全世界看到台灣存在的價值。

團結起來為台灣做對的代誌

根據衛生福利部疾病管制署公布的資料顯示，到6月29日截稿日為止，武漢肺炎病毒在全球一百八十七個國家間流竄，全球確診病例不僅突破一千多萬，死亡者更超過五十萬人，而且還在不斷上升之中。影響所及，對國際政治局勢的穩定、區域經濟的發展，甚至各國社會的運作與文化的延續勢必帶來前所未有的衝擊。

我們必須跳脫傳統的知識與經驗的侷限，以因應接下來全球政治經濟秩序改觀的新局面。在此要特別強調，台灣被國際認定為民主防疫的典範，凸顯台灣是一個可信賴的伙伴，也是世界良善的力量，而以美國為首的西方國家也開始省思過度依賴中國市場的高度風險，去中國化的趨勢儼然成形，相信這樣的發展態勢將會改變國際社會對台灣的期待。



今年的世界衛生大會台灣繼續被排拒在外，固然是台灣的損失，但是世衛組織被中共銳實力綁架留下醜陋的污點，損失更大。人道超越政治，國際防疫體系不能遺落台灣，已經是國際社會的最大公約數。在可預見的將來，台灣不但要爭取美國為主的民主陣營國家，支持以台灣的名義爭取加入WHO為會員國，也要繼續與病毒作戰，貢獻一己之力進行跨國疫苗的開發與生產合作是首要之務。其次，政府要彰顯執政的效能與國家能力，短期內進行經濟的紓困與振興，中長期回應全球產業去中國化的趨勢，積極與美國簽訂自由貿易協定，推動新南向政策，開拓台灣外貿發展的新局面。同時，吸收台商回流與根留台灣的資源，加速提升核心競爭力，力求台灣在這波全球性產業生產鏈重組的發展中佔有不可取代的地位。◆